

三部门联合下发通知——

织牢大学生依法就业“防护网”

本报全媒体记者 李芳 实习生 程政翔

彬彬(化名)大学毕业后,轻信亲戚所说去国外能挣大钱,结果被骗加入电信诈骗团伙,最终获刑1年。

彬彬的遭遇并非个例。近年来,在人民法院审理的刑事案件中,涉大学生群体犯罪案件偶有发生,令人惋惜,也暴露出一些高校和部分大学生对刑事风险防范不足。

日前,省高级人民法院与省教育厅、团省委联合下发《关于做好大学生求职就业刑事风险防控工作的通知》,省高院聚焦大学生求职就业刑事风险防控问题,经会商相关部门充分调研后制定的《大学生求职就业涉罪态势及刑事风险防控指引》(以下简称《指引》)一并下发。

警惕沦为违法犯罪“工具人”

元某大学毕业后入职某公司任出纳,因参与非法吸收公众存款,被判处有期徒刑;方某大学毕业后入职某网络有限公司直播研发部,其入职时从事正规软件开发,后公司开

始搭建色情直播平台,事发后,方某以传播淫秽物品牟利罪被判处有期徒刑……大学生涉世未深,社会经验不足,对刑事犯罪缺乏警惕性和辨别力,在求职就业过程中,容易被犯罪分子利用或自陷犯罪风险。

《指引》称,在中国裁判文书网上以“大学生”为关键词,对全国法院2021年1月至2023年12月审理的案件进行检索,通过甄别、筛选,共检索获取大学生求职就业涉罪案件135件。《指引》以这135件案件为样本进行研判分析后发现,近三年大学生求职就业涉罪案件呈现涉罪名相对集中,在犯罪活动中职务层级较低、年龄分布相对集中等特点。

大学生求职就业刑事涉罪风险点多、面广,即使通过正规、专业招聘网站求职,因就职公司可能存在营业执照、管理规范等方面的问题,仍有可能陷入刑事犯罪风险。《指引》称,从相关案例的实证研究看,大学生求职就业涉罪类型主要涉及诈骗、洗钱、赌博、金融、传销、侵权等10个罪名。在涉

大学生求职就业犯罪案件中,有的犯罪团伙或单位有意雇佣初入职场甚至尚未毕业的大学生,通过话术培训、升职加薪等方式,诱导求职大学生以业务员等身份招揽客户,成为犯罪链条的底层执行者,沦为违法犯罪“工具人”。

求职路上多长“心眼”

大学生毕业本可有美好前程,却不慎落入犯罪泥潭。人们在惋惜的同时,不禁提出这样的问题:该如何避免一些毕业生被别有用心的人利用?

大学生在求职就业过程中,要谨慎识别传销活动,如遇组织者收取入门费,让参与者通过层层发展人员而获取报酬的,应立即远离;遇到要求以业务员、客服等名义,根据固定术语,编造身份与他人交流等,应保持高度警惕……《指引》针对大学生求职就业较为容易触及的诈骗罪、帮助信息网络犯罪

活动罪等罪名,从入罪标准、犯罪形态、行为方式、行为特征、犯罪对象、责任主体等犯罪构成方面作了法律释明;从个人行为、从业行为、行业行为、服务对象犯罪行为、特定领域从业行为等涉罪形态上进行风险识别,帮助大学生知风险、识风险、防风险,守好安全底线。同时,每个罪名均附有典型案例,通过对个案的剖析提出风险警示,提醒大学生以案为鉴,守牢行为底线。

《指引》提出,各高校可结合指引,加强教育引导,切实做好大学生求职就业刑事风险防控工作,引导大学生依法求职就业。各级法院要严格落实“抓前端、治未病”要求,加强与辖区高校的对接,积极开展大学生求职就业刑事风险防范法治教育、宣传等工作,凝聚社会合力,共同筑牢大学生依法就业的社会防线。各设区市团市委要加强大学生就业引导,鼓励团组织开设就业指导 and 依法求职就业相关课程,帮助大学生依法就业、理性就业。

『洪水不退,我们不退』

——我省水利专家指导角丰圩险情处置记

本报全媒体记者 舒海军 实习生 胡蕾若

角丰圩位于鄱阳县,属于单退圩堤,保护着堤内万亩农田。近期,受前期持续降水叠加河道高水位长时间运行影响,角丰圩发生管涌等险情。险情之下,有这样一群水利专家,他们顶着炎炎烈日,忍受着蚊虫叮咬,日夜坚守在险情处置一线,当起了抢险除险的“前线军师”。

7月8日15时许,记者到达角丰圩。登上圩堤,只见大坝背面覆盖着彩色布带,上面整齐地码放着沙袋,堤岸上数台作业车来回穿梭,一片紧张有序的防汛景象。搭上老表的摩托车,来到角丰圩1号险情点。记者见到了在此值守的省水利厅特派专家组组长廖冬芽。已连续奋战近一周的他,脸庞黝黑而通红,头顶也因持续暴晒出现严重脱发。

顺着廖冬芽手指的方向看去,挖掘机不间断向迎水坡抛填黏土,堤脚往下至水塘中间处,建好了一个直径10余米的反滤围井,围井中间做标记的位置是出水点,水流从堆得高高的反滤石料里面缓缓流出。

“险情是怎么发生的?”“当前情况如何?”

“角丰圩发生管涌险情,赶紧过来支援!”3日22时许,在接到鄱阳县水利局的求援电话后,身在鄱阳县的廖冬芽火速带领专家组奔赴角丰圩。

原来,3日9时许,巡堤员发现坝脚下的池塘中间发生管涌险情,管涌直径约0.5米。在接到险情报告后,当地紧急进行了处置,险情扩大的势头初步得到控制。

“20时许,管涌直径扩大至1米。我们立即扩大抬高反滤围井,涌水量逐步减少。”

“21时许,堤脚多处产生泡泉。我们立即压盖大量砂卵石,泡泉却仍翻沙滚水。”

……

全程见证了险情处置的鄱阳县水利局干部祝杰说:“从事水利工作以来,第一次见到这么大的管涌险情。”在对险情进行全面研判后,鄱阳县水利局决定向省水利专家求援。

23时许,廖冬芽带领专家组赶到现场后,立即与市县两级水利专家展开险情分析,果断采取了扩大抬高反滤围井、加填反滤石料、搭建减压堤等措施。在看到管涌出水量逐步减少后,大家才稍微松了一口气。

然而,险情仍有诸多不确定性:出水点的具体位置尚不明确,堤身受损程度还未知……

4日4时许,廖冬芽等专家在勘查隐患时,发现堤顶下沉、堤肩开裂,迎水坡护坡局部错位隆起等情况。万分危急!廖冬芽带领现场专家立即连线省水利厅后方专家组,共同商议、优化险情处置方案:在迎水坡大量抛填黏土,对堤身集中渗漏点进行封堵;在堤脚搭建压顶平台,在平台上铺设反滤石料,用以稳固堤身……

抢险就是与时间的赛跑。在险情处置过程中,廖冬芽和其他水利专家一刻不歇地指导作业人员进行砂石反滤抛投,直至天明。经过连续抢险,险情得到有效处置。

虽然我省已连续数日转为晴热天气,但角丰圩长时间受高水位浸泡,仍不时有险情发生。

8日9时许,当地巡查员在角丰圩溢流坝段巡查时,发现坝脚向上约3米处有长约30米的滑坡。接到险情报告后,当地防汛责任人紧急开挖了导流沟,填上了反滤石料。

“防汛不能有丝毫的松懈,任何细节都不能放过。”来自省水利院的专家王董子参与指导了滑坡险情处置,“我们每隔1小时巡查一次,并及时对出水点排出的泥沙含量进行检测,据此动态调整现场除险措施,24小时不间断。”

科学防汛离不开水利专家的指导。像廖冬芽、王董子一样坚守在防汛一线的水利专家还有很多。6月24日至7月8日,省水利厅派出水利专家指导一线防汛约140人次。在专家和地方干部群众共同努力下,沿江滨湖地区459处险情全部得到有效控制。

当被问及何时从一线撤离时,堤坝上的几位专家不约而同地说:“洪水不退,我们不退。”



早稻丰收

▲7月4日,大余县青龙镇同盟村,村民正忙着收获早稻。盛夏时节,大余县农户趁着晴好天气开镰收割,确保颗粒归仓。 特约通讯员 叶功富摄

▶7月6日,上高县新界埠镇洲上村,收割机正开足马力收割早稻。眼下,早稻逐渐进入成熟收割期,上高县各地农民趁着晴好天气,抢收早稻,田间地头一派丰收景象。 特约通讯员 陈旗海摄



共树文明风 共享烟火气

本报全媒体记者 侯艺松

夏日,美食街往是市民享受夜生活的好去处。7月6日晚,夜幕降临,南昌市湾里管理局站前街道岭秀湖美食街霓虹闪烁,热闹非凡,人们一边享受美食,一边谈笑风生。山风拂来,祥和惬意。

烟火气升腾,“文明范”也不少。记者注意到,客人离开后,工作人员立即清理桌面地面的垃圾杂物。同时,综合行政执法人员也在一旁巡逻,不时提醒商户注意环境卫生,叮嘱客人酒后切勿开车。

文明氛围与繁华景象相得益彰,得益于岭秀湖美食街党群共建示范点的打造。站前街道党工委副书记郭浩雨介绍,去年7月,站前街道依托美食街所处的翠园社区,建立非公第六联合党支部,联合湾里市场监督管理局、南昌市公安局交通管理局湾

里大队、湾里管理局综合行政执法大队等共建部门,探索共建共治共享街区治理新模式。

站前街道非公第六联合党支部书记、翠园社区党支部书记陈瑶介绍,党群共建示范点覆盖辖区内近80家商户。为营造良好的营商环境,由社区网格员、综合行政执法人员、物业工作人员组成的巡查队每日都会巡查沿街商户的“门前三包”落实情况。“每天下午5点左右我们会对美食街上的餐饮类商户进行重点检查,检查其消防设施是否完备、油烟机清理是否到位、是否有违规摆放电动车等。”站前街道综合行政执法队队员袁微说。

为促进夜经济健康安全、文明有序发展,党群共建示范点成立了夜市联盟。联合

党支部每季度组织社区、综合行政执法、物业等人员代表对夜市联盟商户的诚信经营、环境卫生、消防安全等情况进行现场打分,并通过张榜公示、授予“经营示范户”等方式,激发商户荣誉感,调动商户自治积极性。同时,定期召开商户座谈会,广泛听取商户意见,实现多方互促共赢。

记者了解到,由于美食街紧邻住宅小区,居民和商户间偶有矛盾发生。以前居民有问题无处反映,商户碰到困难也不知道找谁,成立党群共建示范点后,所有问题都有了反馈的去处。“这两天有居民投诉楼下烧烤店半夜噪声扰民,我们就此与商户积极沟通。现在晚上11点后,商户都会请客人进店用餐,并提醒客人放低说话声音。”陈瑶说,“牧记鲜羊肉炭炉”老板丁引生告诉记者,一

到夏天,不少餐饮类商户晚上要外摆经营,需要向物业缴纳5个月的车位占位费,但商户们觉得费用太高。“共建示范点的工作人员帮我们和物业协调,最后减免了一个月的费用,大家都轻松了不少。”他说。

在夜市联盟发起人“洞氮胡记羊肉馆”老板唐亮看来,夜市联盟不仅让美食街的经营更加规范、商业氛围更加浓厚,商户之间也联系更紧密,关系更融洽了。大家从不认识、不熟悉到如今互通有无、资源共享,抱团发展与合作共赢的意识逐步形成。

“共建共治让美食街亮了起来,人气聚了起来,消费也火了起来。”郭浩雨表示,将通过党群共建,把岭秀湖美食街打造成规范有序、共同发展的特色商业街区 and 当地最具烟火气的“深夜食堂”。



7月6日,南昌市益善爱动物协会在该市赣江南大道1号鸿鹤里艺术空间举行领养流浪动物活动,旨在倡导越来越多的人给予流浪动物一个温暖的栖息之所。 本报全媒体记者 蔡毓歌摄